

**ГЛАВНОЕ**

# ПУЛЬС МИРА НА ДОНБАССЕ



13 – 23 августа 2021

## ВИЗИТЫ АНГЕЛЫ МЕРКЕЛЬ В РОССИЮ И УКРАИНУ: МИР НА ВОСТОКЕ УКРАИНЫ, МЕЖДУНАРОДНЫЕ ПЕРЕГОВОРЫ И “СЕВЕРНЫЙ ПОТОК – 2”

20 августа состоялась встреча канцлера Германии Ангелы Меркель и президента России Владимира Путина. Переговоры продлились три часа. В повестке встречи помимо российско-германских отношений были международные вопросы, связанные с ситуацией в Афганистане, Беларуси и Украине. По словам Путина, Украина “приняла ряд законопроектов, которые противоречат Минским соглашениям”. Меркель в свою очередь выразила надежду на то, что мирные переговоры продолжатся в существующих форматах, даже когда она оставит пост канцлера Германии, [сообщает AFP](#). Канцлер Германии также выступила за то, чтобы добиться проведения встречи лидеров России, Украины, Германии и Франции по ситуации на востоке Украины.

Эту же идею канцлер Меркель высказала и после встречи с президентом Украины Владимиром Зеленским, которая состоялась спустя два дня после визита Меркель в Москву. Президент Украины поддержал идею встречи лидеров, но призвал западных партнеров Киева оказать давление на Россию, чтобы добиться прогресса в урегулировании конфликта, [передает AP](#). Зеленский отметил, что Украина добивается постоянного прекращения огня на востоке страны, обмена пленными, открытых переходов на линии соприкосновения.

В ходе переговоров был затронут и вопрос строительства газопровода “Северный поток - 2”. Меркель заявила, что рассматривает немецко-американское соглашение “как обязательство правительства Германии отвести беспокойство президента Зеленского по поводу использования энергетики в качестве оружия”, [сообщает The Washington Post](#). Она сказала, что очень серьезно относится к этой озабоченности, и указала на назначение Германией переговорщика, который поможет обеспечить продление соглашения о транзите газа через Украину после 2024 года. На пресс-конференции Меркель также заявила, что ожидает от следующего правительства Германии такой же поддержки Украины, добиваясь восстановления территориальной целостности страны и позволяя ей продолжить внутренние реформы. С таким же обращением выступили участники и международной платформы CivilM+ накануне встреч Меркель с лидерами России и Украины. Текст заявления доступен на [русском](#), [английском](#) и [украинском](#) языках.

## УХУДШЕНИЕ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ НА ВОСТОКЕ УКРАИНЫ

Экологическая ситуация на Донбассе ухудшается – об этом [рассказали](#) эксперты Государственного регионального геологического предприятия “Донецкгеология”. Наибольшая угроза загрязнения воды и почвы связана с тремя предприятиями на неподконтрольной правительству Украины части Донбасса — шахтой “Юнком”, химическим заводом и ртутной шахтой в Горловке. На данный момент в ОРДЛО затоплены не менее 49 шахт, при этом с 2015 года отсутствует официальная информация об их состоянии. В случае негативного развития ситуации, население Донбасса и на неподконтрольных, и на подконтрольных территориях может потерять возможность пользоваться пресной водой.

## ГУМАНИТАРНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ ПРОСЯТ О ПОМОЩИ ЖИТЕЛЯМ ДОНБАССА

Гуманитарные программы помощи людям, проживающим вдоль линии соприкосновения на востоке Украины, профинансированы менее, чем на треть – об этом [заявила](#) Оснат Лубрани, координатор системы ООН в Украине/координатор по гуманитарным вопросам. С приближением холодов ситуация становится все более тревожной. Она также отметила дополнительную нагрузку из-за пандемии коронавируса и увеличения количества пострадавших среди гражданского населения. Негативно на положении людей [сказываются](#) и ограничения передвижения через линию соприкосновения – пять из семи контрольных пунктов въезда-выезда на линии соприкосновения по-прежнему не работают из-за позиции так называемых “Л/ДНР”, а работающие зачастую перегружены. Среди наиболее уязвимых групп пенсионеры; [согласно данным Счетной палаты Украины](#), на начало 2021

года задолженность пенсионерам, зарегистрированным на временно неподконтрольных правительству Украины частях Донецкой и Луганской областей, составила 83 млрд гривен, при этом лишь 11 млрд гривен из этой суммы могут быть истребованы лицами, состоящими на учете на неподконтрольной территории. По данным аудиторов, задолженность возникла из-за того, что в течение трех лет правительство не утвердило порядок социальных выплат переселенцам.

## ОПУБЛИКОВАН ЗАКОНОПРОЕКТ О ПОЛИТИКЕ ПЕРЕХОДНОГО ПЕРИОДА

Опубликован [текст законопроекта Украины №5844](#) о государственной политике переходного периода на оккупированной части Донбасса и в Крыму. Обзор основных положений законопроекта [сделали](#) “Донбасс Реалии”.

Документ предлагает закрепить условия проведения выборов на этих территориях после деоккупации. Согласно тексту, на временно оккупированных территориях не проводятся выборы или референдумы. На деоккупированных территориях их организация возможна только при возможности обеспечить невмешательство в избирательный процесс, в том числе со стороны Российской Федерации, соблюдение прав внутренне перемещенных лиц, восстановление украинского теле- и радиовещания, а также участие официальных наблюдателей от ОБСЕ и других международных структур. [Социологический опрос](#), проведенный Центром Разумкова во всех регионах Украины в июле-августе этого года показал, что позиция по выборам у большей части украинского общества совпадает с положениями, предусмотренными в данном законопроекте; 60% участников опроса считают, что выборы на неподконтрольных территориях Донбасса должны проводиться после вывода российских войск и возврата контроля Украины над этими территориями.

Текст законопроекта о политике переходного периода также содержит условия контактов украинских органов и чиновников с Россией и неподконтрольными ей администрациями. [По мнению спикера украинской делегации](#) в Трехсторонней контактной группе (ТКГ) Алексея Арестовича, цель этих положений – исключить возможность легитимизации неподконтрольных России администраций.

## РОССИЯ ПРОДОЛЖАЕТ ВЫДАВАТЬ ПАСПОРТА ГРАЖДАНАМ УКРАИНЫ

С января по июнь 2021 года Российская Федерация предоставила свое гражданство 184 385 гражданам Украины. Также свыше 16000 человек получили вид на жительство. Об этом [говорится](#) в статистических данных по миграционной ситуации МВД РФ. Однако в этих данных не уточняется, какая часть статистики касается жителей неподконтрольных правительству Украины частей Донбасса. При этом министр иностранных дел России Сергей Лавров, комментируя ситуацию с выдачей паспортов, [заявил](#), что эта политика является продолжением принципа реализации права на выбор гражданства, а участие в голосовании на выборах в Государственную думу России не вызовет проблем

для жителей Донбасса с российскими паспортами. В то же время глава Верховной Рады Украины Дмитрий Разумков считает, что власть должна работать для возвращения людей в Украину, в том числе тех, кто выехал из Донбасса. Во время брифинга он [прокомментировал](#) ранее вышедшее интервью президента Украины Владимира Зеленского, в котором тот выразил мнение, что жителям оккупированного Донбасса, ощущающим себя россиянами, стоит уезжать в Россию.

## УТВЕРЖДЕНА СТРАТЕГИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ ДОНБАССА ДО 2030 ГОДА

Кабинет министров Украины [утвердил](#) стратегию экономического развития Донецкой и Луганской областей на период до 2030 года. В документе речь идет о подконтрольной властям территории, куда правительство ожидает привлечь инвесторов. В основе стратегии лежит применение модели территории приоритетного развития, использование налоговых и финансовых стимулов, в том числе - страхование военно-политических рисков, развитие критической инфраструктуры и регионального рынка труда.

Вице-премьер Украины Алексей Резников отметил, что после деокупации стратегия может быть масштабирована на временно оккупированные территории. При этом после деокупации экономику отдельных районов Донецкой и Луганской областей [восстановить до довоенного уровня не удастся](#). Основным результатом реализации стратегии должно стать «обеспечение роста уровня жизни людей и формирование способных громад».